Grosser Gemeinderat Stadt Winterthu I’W\

Interpellation
betreffend Velokontrollen und Verkehrsregeln in der Stadt Winterthur
eingereicht von: Markus Reinhard, namens der SVP-Fraktion

am: 2. Dezember 2019

Anzahl Mitunterzeichnende: 11 Geschaftsnummer: 2019.134

Anfrage und Begriindung

Im Herbst war das Thema der Velounfalle in der Stadt Winterthur ein Thema in den Medien,
ebenso musste man zur Kenntnis nehmen, dass sich mit den immer schnelleren E-Bikes auch
schwerere Unfalle ereignen. Nun in der dunklen Jahreszeit haufen sich aus eigener Erkenntnis
gefahrliche Situationen mit Velofahrern im Strassenverkehr. Oftmals sind diese schlecht sicht-
bar und halten sich nicht an die Verkehrsregeln. Eine eigene Testfahrt von Hegi nach Wiilflin-
gen am 30.10.2019 um 17.30 Uhr ergab rund 17 Verkehrsregelverstdsse durch Velofahrer in
dieser Zeit (7x ohne Licht und zudem dunkel angezogen, 3x Uberfahren eine Rotlichtes, 2x
fahren Uber einen Fussgangerstreifen ohne Riicksichtnahme, 2x freihandiges Fahren mit Re-
genschirm, 3x fahren auf dem Trottoir trotz vorhandenem Veloweg). Dass das Fahren ohne
Licht — gerade in der dunklen Jahreszeit — ein hohes Risiko und eine Gefahr fur andere Ver-
kehrsteilnehmer darstellt, dirfte unbestritten sein. Ein weiterer Aspekt sind die «E-Bikes»
(rechtlich gesehen leichte Motorfahrrader und Ubrige Motorfahrrader) welche maximal 25 km/h
bzw. 45 km/h fahren dirfen, aber oftmals einiges schneller unterwegs sind und sogar strikt 50
km/h fahrende Verkehrsteilnehmer Uberholen.

Die Verkehrssicherheit der Velofahrerinnen und Velofahrer hangt ganz Wesentlich nicht nur
von der Verkehrsinfrastruktur (Velowege etc.) und den anderen Verkehrsteilnehmern ab, son-
dern zu einem grossen Teil vom eigenen Verhalten, der Einhaltung der Verkehrsregeln und
dem technischen Zustand des Velos.

In diesem Zusammenhang bitten wir den Stadtrat um die Beantwortung der folgenden

Fragen:

1. Wie viele Verkehrskontrollen mit dem Schwerpunkt ,Velo* wurden durch die Stadtpolizei
in den Jahren 2016, 2017, 2018 und 2019 durchgefuhrt? Wie viele Verkehrskontrollen
des Ubrigen Verkehrs wurden im gleichen Zeitraum durchgefiihrt?

2.  Wie viele Geschwindigkeitskontrollen mit Schwerpunkt «E-Bikes» (Leichtmotorrader und
Ubrige Motorrader) wurden in denselben Zeitrdumen durchgefihrt? Wie viele Geschwin-
digkeitsverstdsse wurden dabei festgestellt und geahndet?

3.  Wie viele Arbeitsstunden wendete die Stadtpolizei Winterthur fiir Verkehrskontrollen mit
dem Schwerpunkt Velo auf? Wie viele Arbeitsstunden flr Verkehrskontrollen des Uibri-
gen Verkehrs sowie fur mobile Geschwindigkeitskontrollen wurden im gleichen Zeitraum
aufgewendet?

4. Gerlchteweise hort man in Winterthur leider immer wieder, dass es politisch nicht ge-
wlnscht und opportun sei, dass der Veloverkehr polizeilich kontrolliert, bei Verletzung
der Verkehrsregeln gebisst und die Einhaltung der Verkehrsregelung durch Velofahrer
durchgesetzt wird. Es ist sogar von konkreter politischer Einflussnahme (Abbruch der
Velokontrollen, keine Durchfuhrung von Velokontrollen) und koordinierten Beschwerde-
aktionen wahrend Velokontrollen die Rede. Wie stellt sich der Stadtrat zu diesen Ge-
ruchten?

5. Welche Massnahmen, ausserhalb baulicher und verkehrsbeschrankender Massnahmen,
trifft der Stadtrat und die Verwaltung inskunftig, um die Sicherheit im Strassenverkehr im
Kontext des Veloverkehrs zu erhéhen und geltendes Recht durchzusetzen?
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einge- Mitunterzeichnende (X): |&iNge- Mitunterzeichnende (X):
sehen: sehen:
D. Altenbach (SP) v | T. Britsch (SVP) X
v | B. Bosshard (SP) v |'S. Biichi (SVP) X
v | C. Bozzi-Brunel (SP) v | G. Gisler-Burri (SVP) X
v | A. Erismann (SP) v | M. Gross (SVP) X
v | B. Helbling-Wehrli (SP) v |H.R. Hofer (SVP) X
—— | L. Jacot-Descombes (SP) v |D. Oswald (SVP) X
v R. Kappeler (SP) v | D. Pezzotta (SVP) X
v |R.Keller (SP) v | M. Reinhard (SVP)
v | F. Kunzler (SP) v | P. Riitsche (SVP)
v | F. Landolt (SP) v | Th. Wolf (SVP)
v | S.Naf(SP) v | M. Wackerlin (PP)
v | P. Schoch (SP)
v | D. Siegmann (SP) v | U. Banziger (FDP)
v | M. Sorgo (SP) v | Y. Gruber (FDP)
v | M. Steiner (SP) v |F. Helg (FDP)
v | S. Stierli (SP) v | R. Heuberger (FDP)
v | G. stritt (SP) v | U. Hofer (FDP)
v B. Zach (SP) v | Th. Leemann (FDP)
v | R. Perroulaz (FDP)
v |R. Diener (Griine) v | A. Rellstab-Schneider (FDP)
v K. Frei Glowatz (Griine) v | M. Wenger (FDP)
v | Ch. Griesser (Griine)
v |F. Heer (Griine) v | M. Della Vedova (GLP)
v |N. Wenger (Griine) J | U. Glattli (GLP)
v | K. Gander (AL) v |S. Gygax-Matter (GLP)
v |R. Hugentobler (AL) v |'S. Kocher (GLP)
v | M. Nater (GLP)
v | M. Banninger (EVP) v | A. Steiner (GLP)
v | B. Huizinga-Kauer (EVP) v |M. Zehnder (GLP)
v | F. Kramer-Schwob (EVP)
v |S. Milller (EVP) v | A. Geering (CVP) X
v | I. Kuster (CVP)
v | A. Zuraikat (CVP)
v |Z. Dahler (EDU)
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